

市政工程造价影响因素及控制措施研究

王丽丽

(盘锦中睿工程造价咨询有限公司,辽宁 盘锦 124010)

摘要:针对市政工程造价管理问题,本次研究首先对市政工程造价的影响因素进行全面分析,在此基础上,提出降低工程造价的措施,为推动我国造价管理的进一步发展奠定基础。研究表明:对于市政工程项目而言,造价管理工作十分关键,其直接关系到企业的经济效益以及竞争力,管理理念、管理制度、设计过程以及垫资情况等多个方面的因素都会对工程造价产生重要影响,因此,对于市政工程建设企业而言,需要从推行清单计价、完善审计方案、工程材料管理以及工程质量管理体系等角度出发,分别采取多项有效措施,全面降低工程造价,推动自身的进一步发展。

关键词:市政工程;造价管理;影响因素;降低措施;清单计价

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 前言

目前,我国各个城市中市政工程的数量相对较多,由于此方面的工程项目规模相对较大,资金相对较多,这使得此方面的工程项目企业数量增加,市场竞争相对较为激烈^[1]。在进行工程项目建设的过程中,造价管理工作十分关键,其直接关系到企业的经济效益以及竞争力,通过对造价管理工作进行合理的优化,可以推动企业的进一步发展。本次研究主要是对造价管理中的影响因素进行全面分析,并提出降低造价的相关措施,为推动我国造价管理工作的发展奠定基础。

2 市政工程造价影响因素分析

(1)管理理念。对于市政工程项目而言,其资金来源于我国的政府财政,然后通过向施工企业进行承包的方式进行建设,在施工建设之前,首先需要对其进行全面的设计,但是在设计阶段,设计人员对于成本的重视程度严重不足,部分工程项目只有在项目建设完成以后,才能明确其成本费用,设计方面的成本理念相对较差。事实上,设计阶段属于成本控制的首要阶段,只有在设计阶段采取合理措施降低成本费用,才能使得经济得到全面的提升^[2]。

(2)管理制度。在进行项目设计的过程中,需要进行完善的设计管理工作,以此对项目的成本费用进行合理的调整,目前,我国在设计方面的管理制度较为落后,设计中存在一定的问题,导致施工人员无法完全按照设计方案进行施工,最终使得施工成本费用提升。

(3)设计过程。在进行具体设计作业之前,设计人员需要进行全面的环境调查,根据环境的实际情况,对项目进行合理的设计,但是通过调研发现,设计人员的调研并不全面,最终使得设计方案存在一定的问题,施工过程中出现问题的概率也会增加,此时施工人员需要对施工计划进行修改,设计人员需要对设计方案进行修改,最终使得施工的成本费用提升,同时,还可能会出现返工问题,施工周期以及成本费用都得不到有效控制。

(4)垫资情况。对于我国的部分市政施工企业而言,由于其竞争力不足,在获取项目的过程中,可能会采用垫资的方式,即整个工程项目款未到位,施工企业就开始进行施工,其垫资的金额相对较多,甚至会出现超过合同额的问题,最终使得业主与施工企业之间出现较大的经济纠纷问题,对施工企业的经济效益产生严重影响^[3]。

3 降低市政工程造价的措施研究

(1)推行清单计价。为了保障我国市政工程项目可以高效高质量的完成,同时,也为了推动建设企业在造价管理方面的进一步发展,在项目开始阶段,必须引入招标的方式,通过招标确定最佳的建设企业。在进行造价管理的过程中,需要引入清单计价的方式,传统的计价方式相对较为单一,甚至会出现与实际工程量不符的问题,这会对整个造价产生重要影响,因此,在进行招标的过程中,需要采取透明化的措施,引入工程量清单计价措施,在按照相关制度要求进行施工的同时,使得施工企业的经济效益可以得到一定程度的提升,竞争力得到提高。在另一方面,传统的计价方式与该种类型较为先进的计价方式相比,该种措施的科学性以及合理性相对较强,与目前先进的工

程造价管理模式相互匹配,可以使得施工质量得到提升,施工企业的经济效益也可以得到提高。

(2)完善审计方案。对于市政工程项目而言,其涉及的内容相对较多,建设过程相对较为复杂,因此,对造价进行管理的难度相对较大,同时,对于不同类型的市政项目而言,对施工的要求也存在较大的区别。为了降低造价,需要对审计方案进行完善,审计方案的完善需要根据施工内容进行,同时,完善后的审计方案必须满足工程建设的基本需求。在这一方面,在进行审计方案完善的过程中,可以引入分组计算以及对比计算等多种类型的方式,使得审计水平可以得到提升,审计工作的合理性得到增强。在进行具体审计工作的过程中,需要采用逐步审核的方式,进而使得工程项目的成本得到有效控制。

(3)工程材料管理。工程材料对于成本的影响相对较大,一般情况下,工程材料所需要的费用可以占项目总费用的70%左右,因此,对工程材料进行全面控制十分关键。在进行材料管理的过程中,材料的质量以及价格属于其管理的两个方面,首先,施工企业需要根据设计方案的要求,对所需要的材料进行全面的统计,材料统计结束以后需要对统计结果进行审核;其次,根据所需要的材料数量以及规格要求,尽可能选择高质量低价格的商家进行采购;最后,在材料进入到施工现场以后,需要对材料的质量进行全面检查,同时,还需要对其进行合理的储存,防止因储存环境存在问题影响材料的质量。

(4)工程质量管理体系。对于整个市政工程项目而言,其质量是最关键的要素,也会对造价产生重要的影响,例如如果施工质量不符合相关要求,施工企业必须对其进行返工或者修复,此时所需的成本费用必然会升高,因此,施工企业必须建立完善的管理体系,引进具有充足工作经验的管理人员,对施工质量进行全面把控,进而使得施工质量可以全面提升。

4 结束语

对于市政工程项目而言,造价管理工作将会对企业的经济效益产生直接性的影响,因此,做好造价管理工作十分关键,但是由于影响此方面工作的因素相对较多,所以降低造价费用的难度相对较大,对于施工建设企业而言,需要根据造价管理的影响,采取多种类型的合理措施,进而使得造价费用可以得到一定程度的降低,保障自身的经济效益。

参考文献

- [1]张加巧.市政造价影响因素及降低工程造价成本探究[J].住宅与房地产,2018,09(24):40.
- [2]杜红彦.影响市政工程造价因素研究[J].建筑工程技术与设计,2017(22):2194.
- [3]覃成姣.市政工程造价现状及降低造价措施研究[J].建筑工程技术与设计,2016(15):990.

作者简介:王丽丽(1986—),女,辽宁盘锦人,从事会计工作。